

# 中正大學財經法律學系碩士在職專班 心得分享

分享人(匿名)：106-1 學期第二名

## 一. 報考準備心得(書面資料準備)

首先要先問問自己，報考動機是什麼？書面準備可以朝這個方向進行，有多少工作上的表現就準備多少，不一定要多，而是可以呈現出實務的經驗。但重要的還是如何表現出學習的能力與動機。我的書面審查資料其實很簡單，因為工作年資不多，就是把歷年的工作內容及表現簡單的介紹，但有詳述學習財法可以對我的工作生涯上有什麼幫助，並將業務上的爭議點以法律的角度簡單帶出作為以後論文的方向。

## 二. 面試經驗心得

財經法律系有提供歷年面試的考古題，可以先從這些題目中先找答案，這樣子準備起來會比較有方向，另外對近期的新聞議題或相關修法方向有認識，才不會聽到問題後不知所措。

## 三. 就讀經驗心得

決定要唸在職專班通常也是一個生涯的轉捩點，也可以說是目標實現的一個步驟。如果上課專心聽講，下班後利用些許時間複習與製作報告，基本上唸碩班不會讓生活造成太大的負擔。

## 四. 紿考生的建議(推薦原因)

中正財法教授的實力與教學經驗無庸置疑，其四大法學領域（企業法學、國際經濟法學、智慧財產權法學及財稅法學領域）各有專門，在課堂上有問題都會立刻給予解答，並讓學生接續思考，而且教學會將法律套用在工作實務上，讓法律生活化，使得學習成效事半功倍。

# 中正大學財經法律學系碩士在職專班

## 在學學生經驗分享

分享人：郭~~1~~(碩二生：50563~~1~~)：106-1 學期第 1 名

### 一 報考準備分享(書面資料準備)

記得當初報考時，很認真的準備相關資料，並裝訂成冊呈送給學校審查，但我的書面審查資料所得分數並不高。事後得知，我的地政士及不動產經紀人執照是普通考試，自比不上眾多高考或專技高考的同學們，輸得沒話講。所以，個人以為，是否有法律相關學歷或法律相關專技考試執照並不重要，最重要的是要有「高考」及格(包含公務員、會計師、專利施、建築師或醫師)，但這不表示報考的同學必須高考及格，這裡只是指出得高分的條件而已，否則只有專技普考及格執照的我也不能錄取的。

### 二 面試經驗分享

依我的書面審查資料，我應當名落孫山(我係本屆孫山，正取最後一名)，所幸面試的老師給我較高的分數，但我面試時其實很緊張，沒有充分發揮實力，不過，面試時，我很誠實，不懂的就說不懂(國際法的問題)，該堅持的也堅持(不支持營業稅調高)，或許就因為我的老實，口試老師才會給我高分，因為我與排名在後的兩位同學相比，他們的書面審查高我許多，我是後來居上的。

### 三 就學經驗分享

因為網路的關係，與其他學校法律系所比較下來，中正財經法律學研究所的師資確實勝過其他學校很多，而且每一位老師的教學方式幾乎都不相同，但都是大師級的法學鴻儒，因此可以讓我們研究生有「多元」學習的機會，上課絕不會枯燥。至於學期成績得高分的方法，就是風雨無阻的按時上課，認真寫報告與準備考試。

### 四 細考的悄悄話(推薦原因)

我到中正財法所就讀最重要的目的是要取得報考律師的資格，而不是來混碩士文憑的。而這一點也在口試時報告給口試老師參考，相信這也是我口試得高分的主要原因之一。基此，建議考生，口試時，坦白說出您報考本系所的目的，應該可以加分不少。最後分享一年多來的觀察：進入本所就讀的機會比一般人想像的還要高；師資比大多數人想像的還要好；撰寫學位論文會有眾多頂尖教授用心指導。總之，不必杞人憂天，只要依照學校與教授的要求，您一定可以順利取得學位的。

# 中正大學財經法律學系碩士在職專班

## 在學學生經驗分享

分享人碩二生 A 106-2 學期第 1 名

### 一、報考準備分享(書面資料準備)

- 1、工作領域專業報告：建議可將工作領域依內容劃分為幾個主要部分，因為教授們可能並對你專業領域熟悉，故依工作大項做主要區分應有助於審閱教授快速了解。另工作領域若有運用到法律部分亦可加以描述，應有加分作用。
- 2、讀書計畫：建議報考考生可先於中正大學財經法律學系網站搜尋在職專班的修業規定，了解碩一、碩二各學期之必修課程安排，再依此規劃讀書計畫。另外由於在職專班同學於平日都各自忙於工作，就讀後假日又在學校聽課，所以如何在繁忙之餘抽空讀書亦顯十分重要，可於讀書計畫中另加以說明。若已有論文經驗的考生，亦可大略規劃論文進度於讀書計畫中。
- 3、履歷：由於我以往都是透過求職網站面試工作，故於求職網站已有舊有資料且可供轉存 word 檔，故此資料再去做增修可省去重 key 履不少時間（惟需記得需將人力網站的名稱刪除）。而在學經歷項目上建議多加描述與法律相關之工作內容，因就讀期間課堂上教授不時強調 law in action，而且在職專班都是已有工作經驗，因此除了學習法律專業外，如何將工作專業與法律之結合亦是教授們所企盼的。另外就自傳部分若可加上英文自傳應亦有加分效果。

### 二、面試經驗分享

- 1、考古題：於中正大學財經法律學系所網站可以搜尋到歷年口試題目，所以可以先就歷年考題了解教授出題方向。另外考題也多與時事有關，例如本人去年面試時抽到企業法的考題即是著名的樂陞收購案，而稅法的考題則抽到有關房屋稅調漲之議題。
- 2、面試經歷：當初面試時由於本人為商會背景，對法律的認識可說是門外漢，因此就面試題目並無法深入回答，然而我覺得面試不管是否了解答案，只要勇於表達出自己的意見及看法就可以，畢竟報考在職專班考生大都不是法律本科系，而且研究所本應較著重於討論，而非單向授課。

所以如果可以清晰完整表達出自己的想法我想都是會有不錯的分數的。

### 三、就學經驗分享

隔行如隔山，每個領域都有其專業，非進入該領域深入學習是無法體認出其中的差異。就像學習語言，必需深入了解他國文化，才可能體會其中含義。對我而言，學習法律的歷程感覺就像是學習另一種語言，雖然法條都以中文書寫(國際法除外)，讀起來表面知其文，但卻不解其意。雖以往工作中雖也常翻閱稅務法規或公司法、證交法等經濟法規相關，但以往查閱法規只是為了知悉某特定事項法律如何規範，從而依其規定而作業即可。但就讀中正大學的財經法律學研究所(以下簡稱財法所)在職專班後，才漸漸理解法條不只是其字面上之文義解釋，還有諸如目的解釋、體系解釋、歷史解釋及合憲解釋等多面向思考。以往就財會背景的我，對「稅法」的理解只是「稅務計算方法」，而著重於了解各稅目之扣除、抵減、免稅項目之數額及稅率之比率，以為只要知道稅法如何規定，而去計算出最正確的應納稅額就好。而學習法律後才理解「稅法」的法是法律的法，不應只了解其計算，更要知悉其稅捐主體、稅捐客體、稅基、稅率、納稅方法及納稅期間等構成要件是否滿足，並學習判斷是否存有違反租稅法律主義或量能課稅平等憲法原則，而其中值得深入探究之處不計其數。

### 四、給考生的悄悄話(推薦原因)

由於我本身家鄉就在嘉義，以往假日回鄉偶有機會於中正大學漫步時亦曾想說中正大學為國內首屈一指大學而且環境優美若日後有幸於中正大學將是人生一大樂事。而時值剛好工作上較為閒暇，便興起在職進修念頭，進而搜尋國內研究所在職專班，驚訝發現中正大學竟有開設財法所的在職專班且於假日開課，這讓位於北部上班且工作日亦偶有加班而無法選讀平日課程的我最好的機會，就讀中正大學財法所在職專班不僅可結合我本身財會背景專業且假日上課又可較為專心。另外中正大學財法所的教授們都是國內知名學者(甚有多位特聘教授)，不僅擁有極豐富的產學經驗且教學極為認真，課堂上對同學提問亦不吝於指導，且在職專班同學亦都來自各領域杰出人才，課堂上產學交流亦是一大收穫。

# 中正大學財經法律學系碩士在職專班

## 心得分享

分享人碩二生 B 106-2 學期第二名

### 一、報考準備心得(書面資料準備)

報考前準備書面資料，藉著書寫自傳或讀書計畫，可以檢視自己為什麼想讀財經法律系，知道自己想要什麼，也可以審視自己的就讀動機與企圖心，在準備履歷表的同時，整理自己的學經歷，專業證照，得獎紀錄以及相關的進修課程，在表列履歷的同時，也是對自己的總檢視與資格審查，也更清楚自己應該如何將自己呈現給書審委員。

### 二、面試經驗心得

在準備面試上，自我介紹及報考動機是必備的，除此之外，針對法律相關的時事議題應有一定的敏感度，才能在面試時有較好的表現。口試老師們面試的目的，是要了解考生是否具備基本的法學知識、關心社會時事議題，以及檢視考生們的表達與對答應變的能力，還有法律的觀念是否正確。

### 三、就讀經驗心得

系辦開出的科目分為必修與選修課程，從基礎學科開始向下扎根，對於基礎法科，在刑法類、民法類、公法類、商事法等都有著紮實的課程，不只法條與課本的內容，適時與時事和新聞做連結，讓大家更感同身受，也讓我們對於法律有著夠深入的認識與了解。部分學生來到中正財經法律所進修最重要的目的

是要取得國考報考資格，不僅僅是為了文憑，更是報考法律相關證照的門票。

而且每一位老師的教學風格與背景都不相同，系上更有教授享有特聘教授的殊榮，師資可以說是相當雄厚與多元，每一堂課都有不同的收穫，聽老師們上課就像聽演講一樣精彩。修課得高分的不二法門，就是不缺席準時上課，認真寫報告與考試，除了上台報告以外，書面報告也要認真寫，用心寫出來的報告自然能得到較高的分數。

#### 四、 給考生的建議(推薦原因)

中正財經法律學系多元化的課程內容與教學資源、專業師資及嚴謹教學品質是最佳的進修平台，更是學子的一大福音。中正財法系在職專班結合實務案例，強調理論與實務兼顧，確實讓人可以將理論與學術應用在工作實務上。學習全方位的多元思考模式。讓人具備邏輯思考能力並運用在工作上，做出正確的判斷與決策。

在中正財經法律學系碩士在職專班就讀已一年多，師長們總是耐心回答學生們的問題。班上的同學來自各行各業，有公務員也有業界人士，不同工作歷練背景的同學可以拓展人際脈絡，可以廣納不同的新知與意見，教授們會適時的以同學們的背景當作對話交談的對象，是學術也是實務，讓教學昇華為一種互動、也是一種對談。在論文的指導上，師長們更是不遺餘力的盡心引導，協助一開始沒有明確方向的學生們慢慢架構起論文的框架與脈絡，引導學生通往法學的殿堂。